

地下与群山之间：西宁国动人“守护”日常

冬日的西宁，阳光清冽。记者走进西宁市国防动员办公室，听到的不仅是文件翻阅和键盘敲击声，更有一段段关于“守护”的故事——他们中，有人穿行于城市地下的“长城”，有人在纪检岗位上筑牢“防风林”，有人在建筑工地中直面寒暑，有人则在偏远山村丈量民情。他们是平凡的国动人，却在各自的坐标上，共同勾勒出国防动员与人民防空事业的坚韧轮廓。

◆ 于光昕：“地下长城”的测绘者与守望者

在市国动办的会议室里，29岁的于光昕手指着一张张复杂的人防工程图纸，眼神专注。五年前，她还是个对国防动员仅停留在理论认知的“门外汉”，如今已成长为能独当一面的业务骨干。“你看，这就是我们当初排查的一处早期工程。”她指向一张摄于阴暗通道的照片，墙体有明显裂痕。“那时我跟着前辈，打着手电进去，心里确实打鼓。但前辈说，我们看不清、查不细，隐患就可能永远藏在暗处。”那次历时数月的早期工程专项摸排，让她完成了蜕变——从看图发懵，到能精准辨识结构裂缝、设备锈蚀，判定风险等级。“最难的是一处上世纪80年代建在主城区的老工程，紧挨着居民楼。”她回忆道，当时为掌握确切情况，他们反复进入现场测量、比对历史档案、咨询专家，最终推动隐患治理。“那一刻我真正明白，这份工作需要的不只是专业，更是把‘万一’当‘一万’来防的细致。”如今，参与西宁市国防动员“十五五”规划编制、国防动员演练……于光昕肩膀上的担子更重了。“守护这座城市地下的安全，就是守护千家万户的安宁。这份工作，值得深耕一辈子。”她说。

◆ 易宏彬：筑牢防线的“纪检尖兵”

在党办，易宏彬的办公桌上，一份《重点岗位廉政风险防控清单》格外醒目。作为党办负责人和支部纪检委员，他的目光始终聚焦在“防线”之上。“国防动员工作事关国家安全，容不得半点偏差。”易宏彬语气沉稳。他牵头开展的“廉政风险排查行动”，将监督触角延伸至财务、招投标、采购等关键领域，梳理出16项风险点。采访中，他展示了“四进”“三查”的工作记录：进部门、进会议、进项目、进工地；查程序、查行为、查质量。“比如工程招投标，我们必须现场监督，确保每个环节都在阳光下运行。”去年，他参与监督各类会议、项目招投标及竣工验收18次，协助办理问题线索2件。谈及物资采购监督，他拿出一份《市国动办物资采购管理办法》。“我们实行‘全程嵌入式监督’，从需求提出到验收付款，每个环节都要留痕、可追溯。”他说，监督不是为了“找茬”，而是为了“排雷”，帮大家干净干事、放心干事。同事们称他为“靠得住、信得过、能放心”的纪检尖兵。对此，易宏彬只是笑笑：“我的职责，就是和大家一起，守护好国动事业的清风正气。”

◆ 简梦迪：工地上的“简工”，质量防线的“铁娘子”

在城西区一处人防工程工地，记者见到了简梦迪。她头戴安全帽，脚穿劳保鞋，正打着手电，仔细检查着人防防护门的安装情况。地下室寒气逼人，她的指尖冻得有些发红。“叫我‘简工’就好，工地上大家都这么叫。”这位年轻的女工程师笑声爽朗。三年前，她还是个踩在钢筋上都心慌的新手，如今已是能独当一面的技术骨干。“人防工程质量监督，必须跑现场，而且贯穿全程。”她说。基础阶段，要踩在密布的筏板钢筋上核查间距、直径；设备安装阶段，要深入地下室检查每一个关键部件。夏天暴晒，冬天阴冷，是常态。“但想到这些工程关乎战时防护和平时应急，就一点都不敢马虎。”2025年，她跑了90多次工地，签署了21份质量监督书。业余时间，她“啃”下了大量专业规范和图集。“作为年轻党员，我觉得女性在这行同样能做好，甚至更细心、更坚韧。”她的眼神里透着坚定，“用脚步丈量责任，用专业守护安全，这就是我的誓言。”

◆ 董广政：驻村路上的“暖心桥”

距离西宁市区数十公里的湟中区田家寨镇流水沟村，午后阳光洒在村委会小院。驻村工作队员董广政刚送走几位办理奖补申请的村民，顾不上吃午饭，又开始整理档案。“村民们只有中午晚上有空，我晚点吃没关系。”这位从城市来到乡村的年轻党员，脸上总挂着朴实的笑容。他的驻村日志里，记满了家长里短：提醒村民缴医保、送老人就医、给学子辅导功课、自掏腰包修广场设施……“董书记，我家牛好像有点不对劲，你能帮看看吗？”一位大叔急匆匆赶来。董广政立刻起身：“走，一起去看。”这样的场景，几乎每天都有。“驻村不是走过场，得把自己当成村里人。”这是他常说的话。他用行动践行着：开车接送患病老人、为孩子们开设“学习加油站”、修复村里公共设施……“群众的难处就是我的事。”他说，“作为一名党员，能把实事办到大家心坎上，吃再多苦也值。”

采访结束，夕阳西下。从地下阴暗的人防工程到繁忙的工地，从严谨的办公室到质朴的乡村，记者跟随四位国动人的视角，看到了一种共同的特质：在平凡岗位上极致认真的担当。他们的工作，或许不常出现在聚光灯下——地下长城的隐患排查、严密流程中的纪律监督、钢筋水泥间的质量把关、田间地头里的民心凝聚。这些“看不见”的付出，恰恰构成了国家安全与民生福祉最坚实的基础。（记者 张艳艳）



我市完成9批特色藏药材标准制定

本报讯（记者 一丁）藏药材及制剂的标准制定一直都是个难题，为切实提升地方药品质量管控水平，充分发挥科研创新能动性，今年西宁市食品药品检验检测中心承担并完成《黑蕊虎耳草质量标准》等9项特色藏药材及经典藏药传统制剂标准的制修订任务，形成质量标准草案及起草说明。这一举措不仅进一步完善了我省地方药品标准体系，填补了藏医药领域部分标准空白，还为药品监管、医疗机构用药及企业生产提供了科学依据，彰显了地方标准对国家药品标准的重要补充作用。

据悉，为顺利完成任务西宁市食品药品检验检测中心工作人员溯源道地资源，夯实研究根基，以调研开路，深入我省泽库、尖扎、青海湖周边等藏药材主产区，实地采集药材样本，系统调查并梳理藏药材的基原、生长习性、炮制工艺及临床应用

历史，确保样品的道地性与代表性。同时，深入研读《四部医典》《晶珠本草》等藏医药经典典籍及现代研究文献，完成品种药用溯源与工艺考证，为标准制定奠定了深厚的传统与科学基础。此外，工作人员还严格遵循传统特色与现代技术相结合原则，开展全方位实验研究，在鉴别、检查和含量测定项上结合青海高原生态特点，优化检测条件，确保专属性与灵敏度，科学拟定限度，保障标准的科学性与可操作性，最终完成了《黑蕊虎耳草质量标准》等9项特色藏药材及经典藏药传统制剂标准的制定工作。

本次标准草案制定工作一方面填补标准空白，首次将黑蕊虎耳草等3种高原独有、临床常用但缺乏统一标准的特色藏药材纳入规范管理，明确基原、性状、鉴别等关键指标，为道地藏药材资源保护与合理利用提供了技术遵循。



交警党德运：事故办案“多面手”

说起交警，很多人的第一印象大都是身着帅气制服，在路面指挥交通，然而很少有人会注意到，在公安交警队伍中，有这么一支24小时待命的队伍，发生事故时，他们突击在一线，成为最及时的救援力量，发生逃逸等危害犯罪时，他们是负责案件侦破的侦查员。

西宁市公安交通管理局城中交通管理大队事故中队交通事故处理民警党德运就是其中一员，凭着对事故处理工作的一腔热爱，时时冲锋在交通事故的一线，在复杂的现场中抽丝剥茧，攻坚了各种疑难案件和关乎百姓切身利益的“民生小案”。党德运先后荣立个人二等功1次，三等功1次，嘉奖1次，先进个人2次，同时被青海警官学院聘为“道路交通事故校外双师型兼职教官”。

他是破案神速的“急先锋”

城中交通管理大队事故中队管辖的范围属于西宁市的老城区和南川工业园区，党德运作为一名交通事故处理民警，每天的工作职责便是马不停蹄地奔波于各类交通事故警情当中。道路交通事故的处理是一项法律性、专业性、业务性极强的工作，因此，他不断钻研法律法规，积极探索新形势下交通事故处理的工作方法途径，一本本崭新的事故处理专业书籍，硬生生被他看掉了色、脱了皮、烂了页，道路交通法律法规他牢记于心，成为西宁市公安交通管理局的“事故处理尖兵”。

在事故处理工作中，对于办理难度最大的交通肇事逃逸案件，党德运总结出了“快、巧、韧”三字案件侦破秘诀，“快”即抓住案发后的第一时间破案、“巧”即利用监控网络开展视频追踪、“韧”即抱着蚂蚁啃骨头的精神，沿着证据线路，开展大量繁琐的摸排走访工作。2024年3月，在西宁市城中区发生一起道路交通事故且驾驶员在案发后逃逸。接到报警后，党德运立即赶赴现场，鉴于事故路段无目击证人，且下起鹅毛大雪，勘查条件极为不利，但他依然有条不紊地提取驾驶位气囊血迹、搜集周边视频资料，分析肇事车行驶路线及事故成因，经过研判分析，他认为肇事逃逸者应该为附近务工人员，随即通过原始方式进入附近工厂走访调查，仅6小时，就将犯罪嫌疑人曾某抓获归案。这样的案例还有很多。2021年9月，驾驶人张某驾驶小型轿车，沿西宁市城中区总丹路由南向北行驶时，与前方、同向步行的莫某发生碰撞。事故发生后，驾驶人张某驾车逃离事故现场。由于事故现场为乡村道路无直接目击证人，仅留有倒车辅助镜一枚，现场勘查难度大，但党德运通过对附近的尘土印痕和现场遗留倒车辅助镜进行仔细分析研究，并根据一老人提供的车辆颜色和牌照中的三个数字，精准地锁定了肇事车辆。案件侦破后，受害人

家属怀着无比感激的心情来到二大队事故处理中队门前，为党德运送上印着“执法公正雷霆出击”的锦旗。

他是服务群众的“贴心人”

从警10年来，党德运将“出警要有速度，对待群众要有温度”这句话写进了自己的座右铭。作为事故处理中队的负责人，党德运立足城中区道路交通管理特点，发挥自身专业优势，主动作为，勇于担当，带领事故中队与城中区司法局加强沟通合作，建立了一系列行之有效的联动机制，全力打造城中区“一站式矛盾纠纷调解中心”驻城中交通管理大队事故中队联络站。2024年5月在一起周某、林某交通事故案件中，双方当事人关于车辆维修期间产生的停运损失费无法达成一致，为了有效化解当事人之间的矛盾，党德运第一时间联系“一站式矛盾纠纷调解中心”开展调解工作，他分别从事故现场车辆痕迹、事故发生原因、事故判定依据以及道路交通安全法等多个角度进行讲解、教育，经过他1个多小时的耐心调解和扎实的理论讲解，双方很快达成和解，事故处理工作圆满完成。

多年来，党德运时刻严格要求自己，不断充实业务知识，市局组建首支无人机“飞鹰”警队以来，他积极探索，充分发挥无人机在道路交通事故勘查中的应用，2024年11月在《道路交通管理》中发表“无人机智巡勘查系统在交通事故现场制图中的实战应用”一文，为事故处理工作现代化贡献自己的力量。

记者手记

身着警服，责任永远扛在肩头！现场勘查、责任认定、事故调解，他总是行色匆匆。党德运深知，道路交通事故处理，一头挑着党和政府维护平安的殷切嘱托，一头挑着人民群众的深切厚望。强烈的使命感和责任感，让他坚定而认真地对待每一起交通事故。在事故处理工作岗位上，他接手处理的交通事故案件均是“零投诉”。他说：“只有使每起案件处理做到事实清楚，证据充分，程序合法，维护当事人的合法权益，教育和惩处肇事者，才能让群众心安，让自己无愧。”

（记者 宁亚琴）



西宁市安全隐患举报受理情况日报

12月24日，西宁市共收到安全隐患举报39件，其中12345政务服务便民热线接收举报33件、西宁市消防救援支队接收举报6件，主要反映小区物业、消防安全、市政道路等问题，已及时联系相应县区政府核实处理。